

□伍爱国



推动先进文化建设的力作

—北京市档案系统纪念建党 80 周年展览巡礼

中央政治局委员、市委书记贾庆林在开幕式上讲话。

今年“七一”前夕,本市各级档案部门开展多种形式的纪念活动,隆重纪念伟大、光荣、正确的中国共产党成立 80 周年。而市档案局馆,西城、门头沟、昌平、石景山、东城、房山区档案局馆自办或与有关部门合办的纪念建党 80 周年档案展览,规模大,主题鲜明,紧密结合地方特点,唱响共产党好,社会主义好,改革开放好的主旋律,热情讴歌中国共产党的光辉奋斗历程,热情赞颂我们敬爱的党领导全国人民进行革命、建设和改革开放事业的丰功伟绩。展览是一部推进先进文化建设的力作,其影响之大是空前的,成为首都热烈庆祝中国共产党成立 80 周年系列活动中的一个光彩夺目的亮点。

一、发挥优势,积极参与,争当主角,勇挑重担。

举办纪念建党 80 周年展览,市区县档案局馆都有优势,普遍多次办过展览,积累了许多经验,又拥有较为丰富的馆藏资源,为办好纪念展览提供大量珍贵的素材。为此,大家都抢抓机遇,早作安排,主动出击,争当主角,积极参加市区展览筹备领导机构,参与展览筹办的决策工作。市档案局馆主管领导,去年 10 月就参加市委组织部、宣传部、党史办组成的纪念建党 80 周年大型图片展览筹备领导小组,抽调 3 名业务骨干直接参加展览承办工作。昌平区档案局馆等去年下半年就开始酝酿筹办纪念建党 80 周年展览,列入 2001 年全区档案工作计划。今年春节刚过,房山区档案局把办展的想法与区委组织部协商,正好他们也想办,苦于人手少,双方一拍即

中的位置,既要依法履行执法权力,又要保障管理相对人的合法权利。同志们研究的问题具有很强的现实性和普遍性,许多问题是我们进一步提高档案执法水平所迫切需要加以排除的障碍。同志们提出的解决对策具有很强的针对性,如果再作进一步的挖掘和展开相信效果会更好。

王德俊副理事长讲:今天这个研讨会反映了北京市档案执法工作已经达到了一个较高的水平,具有一定的理论深度,但还有进一步提高和升华的空间。希望同志们

合,当即决定办展的面上工作由组织部协调,具体工作由档案局馆承办。石景山、东城区档案局馆等年初积极筹展,分别向区委区政府分管领导汇报办展思路,获准同意后,又与区委组织部、宣传部、党史办商量联合办展的问题。在区领导协调下,几个部门多次开会研究,明确展览主题、分工和责任,区档案局馆都勇敢地挑起承办展览的重任。

承办大型综合性展览,需要编写脚本,收集资料,设计小样,展板制作,以及开展仪式的组织和接待讲解等工作,而非常重要的是必须有大量的照片、实物档案资料作支撑。除利用馆藏以外,都相继开展大规模的展览资料收集工作。以市委区委名义发文,向各级党组织提出要求。档案部门冲在第一线,紧锣密鼓地开展征集。经过努力,



市委副书记龙新民等领导与各界群众一起参观展览

在业务研究中能够从法学理论的角度,站得更高一些来研究档案法制工作中遇到的实际问题,把工作经验上升到理论高度,以指导档案行政执法工作的开展。

最后,包金春理事长总结道:长期以来在档案执法工作实践中存在着许多模糊的认识,需要我们进一步加强研究。学术探讨较少约束,大家可以畅所欲言地发表自己的观点,希望今后大家能从学术研究的角度进一步加强对档案行政执法工作中遇到问题的探讨。

带领广大人民群众为新中国的诞生建立了不朽的功勋；③宏图初展，主要反映北京市人民在市委的领导下，掌握政权，建立民主，艰苦创业，发展生产，荡涤旧社会的污泥浊水，使一个衰败的城市逐步走向欣欣向荣；④改革奋进，主要反映改革开放以来，市委带领全市人民认真贯彻执行党的十一届三中全会精神和中央对北京市工作的一系列重要指示，以极大的热情投入首都社会主义现代化建设事业，不断开创首都经济和社会发展的新局面；⑤时代先锋，主要反映本市各级党组织和广大共产党员，面对变化了环境和条件，不断加强党的自身建设，涌现出大批走在时代前列的先进基层组织和优秀共产党员，体现了新时期党的先进性和战斗力；⑥再谱华章，主要反映迈入新世纪，在党中央的领导下，市委按照“三个代表”的要求，提出了首都社会主义现代化建设的新的发展目标，描绘了宏伟的蓝图，领导全市人民再创新的辉煌。展览具有鲜明的地方特色，突出表现了党的建设。

2、“昌平区庆祝建党 80 周年图片展”，6 月 19 日至 7 月 24 日在昌平六亭会馆展出后又在全区 6 个中心镇巡展。展览设 68 块展板，310 幅图片，内容分为京华日出照古城、血染红旗求解放、宏图初展迈征程、改革开放兴昌平、党的建设结硕果、再谱华章续新篇等 6 部分。再现昌平党组织从建立、发展及领导昌平人民艰苦奋斗的历程，讴歌了昌平社会主义革命、建设和改革开放所取得的辉煌成绩。

3、“光辉的历程——石景山区纪念中国共产党成立 80 周年展”，6 月 19 日至 7 月 13 日在区东部社区服务中心开展。展览分为历史回顾、辉煌成就、党旗飘扬和展望未来 4 部分，通过 80 多块展板、360 多幅照片，回顾石景山区党组织建立、发展、壮大的历程，歌颂建国后特别是改革开放以来，在党的领导下，石景山区经济和社会发展取得的巨大成就，展现一批优秀共产党员的风采，进一步激励全区人民为实现“体现首都经济特征的现代工业区，富有传统特色又有鲜明时代气息的绿色都市休闲旅游区，人居环境一流的文明区”目标而努力奋斗。

4、“东城区纪念建党 80 周年图片资料展”，6 月 25 日至 7 月 5 日在区图书馆展厅开展。展览通过伟人足迹、峥嵘岁月、光照千秋、艰辛起步、勇上征程、群英荟萃、亲切



市档案局长王冀（右三），东城区委书记范伟（左一），市档案局副局长时山林（右一）等领导参观东城区图片展



贾庆林、郭声琨、王汉斌、李锡铭等参观北京市纪念中国共产党成立 80 周年展览。（本图片摘自 6 月 10 日《北京日报》）

市建党展览征集照片 1.6 万张，各类实物 332 件。房山、东城、石景山、昌平区档案局馆征集照片 2155 张，实物 621 件。市区县档案馆为市建党展览提供 100 多件珍贵档案史料参展。东城区档案馆按照“内外结合，广泛征集”的思路，从本馆馆藏 1949—1966 年档案资料 4300 卷、照片档案 1.4 万张中挑选一批重要史料的基础上，先后走访 40 多个单位，征集照片 288 张，借用基层单位照片 496 张，资料 50 册。房山、石景山区档案馆开完征集档案史料协调会后，有关人员立即下到基层单位，走访、宣传征集对象，有的骑自行车一天要走 6、7 个单位。房山区档案局馆工作人员到周口店镇南韩继村，征集到全国著名劳动模范徐庆文先进事迹录像带，到砣里村的全国劳动模范宋希儒家里，收集到宋的全部获奖证书和受到毛泽东、周恩来、邓小平接见的珍贵照片。大批照片史料的征集，极大地充实展览的内容，增强了展览的真实性和可视性。

二、紧密结合地方特点，充分展示党的光辉奋斗历程，赞颂党的伟大成就。

这次市区的党建展览办得隆重热烈，也十分精彩，既办出了规模，办出了水平，也办出了各自的特色，办出了效益，办成几年来最好的展览。

1、“北京市纪念建党 80 周年展览”是中共北京市委纪念建党 80 周年的重要活动之一，是本市党的建设和发展历程上，首次举办反映党的领导党的建设成就的大型综合性展览。展览 6 月 9 日至 7 月 15 日在中华世纪坛开展。展览以江总书记“三个代表”重要思想为指导，以 745 幅照片、19 个各类图表、206 件见证历史实物等多种形式，介绍我党在北京的 80 年的光辉历程，形象生动地展示党的领导地位和核心作用形成的历史必然性。展览分为 6 大部分：①京华日出，主要反映马克思主义在中国的传播和北京的先进分子率先酝酿建党内容，包括：“五四”运动促进了马克思主义的传播，“南陈北李”相约建党，北京共产主义小组的成立，中共一大后北京党组织的建立和发展，北京成为党领导北方革命运动的中心；②血染红旗，主要反映在长期的反动统治下，北京（北平）党组织坚持革命斗争，大批共产党员舍生忘死，勇往直前，团结和



1957年,房山区宋希儒(右上)等全国劳模代表受到毛泽东等党和国家领导人的亲切接见。

关怀 7 部分,设 86 块展板、260 多幅照片,80 份档案史料,翔实地从不同视角,展示中国共产党率领人民群众在东城区域内进行艰苦卓绝的斗争,反映了东城区人民在区委的领导下,认真贯彻党的路线、方针、政策,艰苦奋斗取得的可喜成就,颂扬历代共产党人的光辉形象。

5、房山区纪念建党 80 周年“为党旗争辉展览”,6 月 23 日至 7 月 3 日在区文化馆开展。展览设 88 块展板,展出图片 450 多幅,实物 77 件。展览由星火燎原、丰碑永矗、群星璀璨、再创辉煌 4 部分组成,其中群星璀璨部分,颂扬新中国成立以来,为建设房山、发展房山所做出突出贡献的 10 个先进集体、73 名先进个人。包括带领贫苦农民走集体化道路,艰苦创业的吴春山;一心装着人民,翻山越岭送温暖的“背篓商店”创始人王砚香;不图享受,只求奉献,为家乡建设呕心沥血的徐庆文;新时期牢记党的宗旨,廉洁奉公,带领家乡人民建设社会主义新农村的仉振亮;勇于开拓、拼搏进取,把家乡建成京郊首富村的好带头人田雄等。

三、精心组织,观众踊跃,纷纷受到一次爱党、爱国、爱北京的革命传统教育。

举办高水准的展览,引起市区主要领导同志的高度重视。市建党展览开展,中央政治局委员、市委书记贾庆林致辞,市委副书记、市长刘淇主持,市政协主席陈广文、市委副书记龙新民等出席,并与市委、市人大、市政府、市政协有关领导一起参观了展览。昌平、石景山、东城、房山区的主要领导都分别出席本区展览的开展仪式并与干部群众参观展览。

为了精心组织广大群众参观,最大限度地发挥展览的教育作用,展览主办单位专门发出通知,对市区属单位党委组织群众参观作出详尽安排,提出具体要求。各区档案局馆为展览配备 3—4 名讲解员,热情接待宣讲展览内容。据统计,市区 8 个展览开展 10—35 天时间里,共接待各界观众 66 万人次,其中市建党展览接待 50 万人次,昌平区建党展览接待 2.9 万人次。观众热情很高,观展十分

踊跃。市党建展平均每天接待 1.4 万人次,高峰时近 1.6 万人次,票务中心电话铃声不断,每天电话 1000 多个,工作人员平均每 24 秒要接一次;许多家住郊区的老干部、老党员,早上 5 点钟就从家里赶出来;有的两次甚至三次参观。展览不仅吸引本市市民,

参观者中有来自外地的,也有不少外国朋友。美联社、路透社等 10 多家国外著名新闻媒体都对展览进行了报道。第一位参观展览的外国观众——日本的田美子说:“我真正感到中国共产党是个了不起的党,她的伟大之处在于能不断地改革自己,纠正自身错误,不断创造新的辉煌”。

由于展览内容丰富,史料珍贵,设计新颖,观众反映热烈,表示受到了一次爱党、爱国、爱北京的革命传统教育。许多人在展厅落泪了,有的对革命先辈鞠躬致敬,有的绣党旗时深情地唱起革命歌曲,有的老红军、老战士讲起自己亲历的革命历史,成了义务讲解员。8 个展览观众留言本写了满满的 60 本,纷纷述说观感。驻石景山区武警部队一位连长参观“光辉历程”展后写道:从昨日的陈旧、落后到今日的现代、文明,石景山区的变化是党领导我们前进在富强、民主、文明的现代化国家道路上的一个缩影,事实再次证明,没有共产党就没有新中国,没有美好的今天和更美好的明天……要站好岗,放好哨”。参观昌平区党建展览的一位小学老师写道:“革命前辈为了新中国连命都搭上了,我们今天还有什么不能丢弃的,一想到这里,什么名利思想全都可以解决了”。房山区的观众写道:“展览的先进事迹感人肺腑,催人奋进,为房山区革命历史骄傲,为房山区先进模范人物而光荣”。东城区委书记连廉为展览题词:“追忆先辈奋斗历史,共建东城美好未来”;区级机关干部观展后写道:“通过参观展览,给我们上了一堂生动的党课,使广大党员、人民群众更加了解党,热爱党,拥护党”;东城区的王仲儒老人观展后,将自己珍藏多年的中共冀中区党委印制的《共产党员入党誓词》捐赠给区档案馆,以表达对党的无限深情,并希望用它教育更多的人。

这批展览不仅有特殊的纪念意义,更重要的是在宣传“三个代表”重要思想,加强党建党史知识教育,增强党员党性观念,提高党员教育质量等方面发挥了积极的作用,对提高党的队伍凝聚力,战斗力,在新世纪推进党的建设的伟大工程,将会产生长远的影响。